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EXERCICE 1

I. a) Les activitds électriques (PA musculaires) des muscles A et B ont

approximativement la méme fréquence et se déroulent de fagon discontinue.

Les deux muscles tonctionnent de fagon alternalive c’est a dire que quand I’un est au

repos, l’'autre entre en activité.

b) Ces deux muscles fonctionnent de fagon antagoniste (contraire ou opposée).

2. a) Pour la tigure 2, il y a raccourcissement du sarcomere, la largeur de la bande claire
a diminué alors que pour la figure 1, le sarcomere est plus grand, la bande claire plus
large et visible. Sur la figure 2, on note le rétrécissement de la zone H,

b)
e Figure 2 : Fibre musculaire contractée
e Figure | : fibre musculaire au repos (relichement).
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3. a) Analyse
Figure | :
e EnI’absence du Ca** el de ’ATP, la tension des myofibrilles est nulle

e En présence d’ ions Ca™" et de I’ATP, il apparait une tension qui augmen(e jusqu’a une
valeur maximale. Lorsque I"hydrolyse de I’ATP est )]oquee pai le salyrgan, la tension
chute brutalement et s”annule malgré la présence des ions ca™

Fioure 2

2 _) 2 a2 2
¢ En P’absence du Ca™" et de ’ATP, la tension des myofibrilles est nulle
< . 24
e Enprésence d’ ions Ca™" et de I’ATP, il apparait uné tension qui augmente jusqu’a une

valeur maximale. Lorsqu’on fixe les ions Ca® par le chélateur, la tension des
myofibrilles chute brutalement et s’annule malgré la présence de I’ATP.

. = o
En ajoutant a nouveau du Ca™ et de ’ATP, la tension réapparait.

= s 2 c - o . e .
b) déduction : Le couple Ca™/ATP est indispensable a la contraction des myofibrilles.
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EXERCICE 2

1. Phénotypes des individus
Absence de cornes : [D]: Dominant

e Présence de cornes :{a’] : récessif

2. Liaison au sexe ou non

1*" croisement

& D X ¢ ld

l

F1 (hétérogéne)

2°" croisement

Fii homogéne )

100 % [D]

£a Soabra

La F1 étant hétérogene dans fe sens ¢ récessive par ¢ dominant et homogéne dans le sens

¢ dominante par ¢ récessif, nous déduisons que le gene responsable de fa formation des

cornes est li€ au sexe.
3. Génotypes

1" croisement :

Parents de race
pure

Sarnetes

Echiquier de croisement
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Echiquier de croisement

2" croisement
Parents de race © 7 %}[D} ¥ o = | 0% e Wy
e 1 - - =k
Sametes ot - 100 % ==
0% — 5094

4. Sexe des veaux sans cornes

Quel que soit le sens du croisement, tous les veaux femelles obtenus n’ont pas de cornes ;
tandis qu’au niveau des méiles, 50 % sont sans cornes el 50 % avece cornes.

EXERCICE 3

1. ® Rdle des GRM : Les GRM sont des antigénes pour les cobayes

e Role du liquide physiologique : Le liquide physiologique est un milieu qui assure la
survie des cellules.

2. Comparaison des résultats :

Présence de nombreusesplages d’hémolyse seulement dans le tube témoin et dans le tube
n2

3. Interprétation des résultats

v" Chez le cobaye normal, la destruction des antigénes (GRM) nécessite la
présence simultanée des macrophages, lymphocytes et thymus.

v' Les macrophages digérent partiellement quelques GRM et présentent 2 leur
surface les déterminants antigéniques qui sensibilisent les lymphocytes Ty,

v Les lymphocytes Ty séerétent alors des  substances (interleukines,
lymphokines) qui stimulent les lymphocytes B. Ces derniers se différencient en
plasmocytes qui séerétent des anticorps qui détruisent les GRM.

v' De mémeenlabsence de macrophages, les lymphocytes sont incapables de
détruire les GRWM: On parle de coopération cellulaire.

4. Déduction

C’est dans le thymusqua lieu la maturation des lymphocytes T aprés leur naissance dans
la moelle osseusc.

5. ® Type de réaction immunitaire :

La réaction immunitaire est & médiation humorale .
e Justification

La plage d’hémolyse montre que le lymphocyte n’a pas pu éliminer les GRM par contact
direct. Il y a eu diffusion d’une substance par le lymphocyte. C’est une sécrétion
d’anticorps. La réponse immunitaire est donc & médiation humorale.
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6. Schéma de syntheése de cette réaction

(Ce schéma peut se taire de deux manieres qui sont les suivantes)
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|

Réponse humorale
i
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EXERCICE 4

. Analyse comparée des courbes

® Le pH de la parcelle 1 est trés acide alors que celui de la parcelle 2 est basique.
e Il varie peu quelle que soit la profondeur du sol des deux parcelles.

2. Explication

; 9 i i . " oAy ‘ 4 e 4

a) On sait que le Ca™" fixe les ions acides alors que I’aluminium favorise leur libération.
2 . 3 ¢ 5 e

Donc, dans la parcelle | pauvre en Ca™ et riche en Al™, les ions acides seront libérés dans le

milieu. Ce qui explique I'acidit¢ de la parcelle.

b) La parcelle 1 comporte des plants anormaux;ce qui s’explique par Pacidité du sol,
o . 73 » . .
I’absence de Ca™, la mauvaise aération avec de nombreux champignons sur les racines.

¢) Pour améliorer le développement de cette plante au niveau de la parcelle 1, il faut améliorer
la qualité du sol de cetie parcelle par amendement calcaire et/ou humifére qui favorisent
I’élimination de I’acidité et les champignons parasites, la diminution de la quantité de AI’*,
I’augmentation de celle de Ca™ ¢t Iaération du sol.
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